

热辣滚烫!

浙江公安夏夜再集结



通讯员 武佳奇 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 8月9日至11日夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动期间,浙江公安共出动警力19.1万人次、车辆3.7万辆次、无人机4624架次,组织发动群防群治力量14.4万人,查处各类违法犯罪嫌疑人员2939人、抓获在逃人员183人,全面营造了严查、严管、严打、严防、严控的强大声势。

全员开展叠加巡防、全线筑牢安全屏障、全面净化社会风气,全省各地公安机关因地制宜制定行动方案,推进“智能无感、空地一体”智慧防控体系建设,综合运用步巡、车巡、摩巡、视频巡、无人机巡等模式开展“亮灯巡防”;深化夏季交通安全专项整治,会同渔政、市场监管等部门加大水域及连接陆路通道人员、车辆、船舶的巡查力度;“突击式”集中清查一批易滋生违法犯罪的场所并清缴各类违禁物品。

其间,浙江公安累计设立综合查缉、巡查管控、交通整治等卡点1501个,检查车辆22.3万台、盘查人员47.2万人次,从严查处“三超一疲劳”2642起、酒驾1482起、醉驾477起,查处炸街扰民292起、涉牌涉证513起;设置水上查缉点44个,出动公安巡逻艇149艘、检查船舶703艘次,查获水上违法犯罪人员37人;排查发现相关治安安全隐患1.2万处且全部落实跟踪限期整改。

浙江的“生态警务”,到底是个啥“模样”?

(上接1版)

好颜值

丽水,素有“中国生态第一市”的美誉。今年5月,丽水市第五届鸟类观察邀请赛走进缙云。

24小时的比赛时间,共记录到178个有效鸟种数,其中包含国家一级重点保护野生动物1种、国家二级重点保护野生动物22种,有21种鸟类首次在缙云记录到。

鸟儿爱来缙云,因为这儿的人们守护着它们的家园——当地公安部署生态警长65名,拉起11支生态义警队伍,带着1260名网格员、护林员、志愿者共同守山护水。

一座生态环境好的城市,是小动物们青睐的家园。这样的城市都具有较高的“颜值”——山清水秀、空气清新。生态警务机制最直观的作用,就是守住这份好颜值,并给它加分。

临海的括苍山是浙江名山之一,这里有23种野生动物列入了国家一、二级保护名录。括苍山生态警务驿站的民警除了行使公安的常规职责外,还守护着括苍山的一草一木。括苍山上有一种叫棘胸蛙的蛙类,这种蛙传说有清凉解毒的功效,引得不少人来偷抓。为了防止野生动物被偷猎,民警除了一年四季不间断地巡山,还定期对临海当地的各大菜场、餐厅及花鸟市场等地进行突击检查,把这些“消化”的口子堵上。

来自淳安千岛湖的原水到达杭州市余杭区闲林水库后,再输送到各水厂,进入千家万户。淳安公安在源头、中游关键点、下游取水口打造了多个生态联防警务站。何旭是其中一个警务站——鸠坑口生态联防

警务站的生态警长。他介绍,鸠坑口生态联防警务站肩负着“源头护航使命”,上游是安徽新安江源头,每年产卵季会有大量鱼类洄游至此产卵繁殖,为保护生态平衡,这几年,浙江安徽两地公安等部门联合执法,源头共治成效明显,“之前过量捕捞导致鱼群消失,现在鱼群洄游产卵盛况重现了。”

近年来,随着浙江省公安厅全面推进“公安大脑”建设,全省各地公安生态警务机制有了更现代化的手段,生态环境保护变得更高效。在温州南麂生态保护区,上百个监控探头日夜守护,一旦有人进入保护区采摘淡菜、贝壳等,便会自动报警,民警立即介入处置;开化公安在钱江源国家公园核心区域内建设集指挥、协作、展示为一体的“生态警务三中心”,有效解决生态环境保护难题……

从跨区域跨部门联动执法,到全民参与与守护生态,再到科技赋能生态保护,浙江生态警务建设已越走越远,也晒出了更多城市“生态绿”的好颜值。

高价值

眼下,浙江正加快发展新质生产力。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。

这也是浙江公安系统推进生态警务的深远之意——通过主动发现、主动排查,进而更好推动发展方式绿色转型和新质生产力的加快发展。

安吉赋石水库是国家一级饮用水源地保护区,拥有丰富的动植物资源。过去,这儿游客露营烧烤多、产生垃圾多、非法狩猎现象多。好在有了赋石水库生态警务联防



取水口巡逻

共治工作站,公安、水利、行政执法等部门联合常驻,借助无人机、公共视频等手段24小时值班,不仅最大限度保护当地群众的饮用水安全,还让赋石水库景区周边成为了“卖风景”的网红打卡点。

文成县珊溪水库是温州市民的“大水缸”,为了优化库区生态环境,珊溪水源保护有限公司在水库内投放了大量以藻类为食的鱼类。库区丰富的渔业资源被不法分子惦记上了,文成公安经过前期经营,抓获了长期在珊溪水库盗窃、购赃和销赃的犯罪嫌疑人16名。后来,文成公安在库区周围重点部位增设天眼设备,不少居民也自发参与保护水库的渔业资源。水库里的鱼儿越来越多,公司每年都将渔业养殖产生的经济效益反哺给库区周边经济薄弱村社、补助村内困难群众。

在浙江,“生态警务”的概念远不止打击违法犯罪行为,更是围绕生态经济转化和海洋经济发展需要,持续创新务实管用举措,促进绿水青山更好更快转化为金山银山。



水面巡查

去年底,浙江印发的《关于全面推进生态警务建设的实施意见》就明确了浙江生态警务今后工作方向,全省公安机关将以高标准执法落实高水平保护,支撑绿色经济和海洋经济高质量发展,着力构建具有浙江辨识度的打防协同生态警务运行新模式,为持续推动“八八战略”走深走实、奋力打造生态文明绿色发展标杆之地贡献力量。

良好的生态环境是最公平的公共产品,也是最普惠的民生福祉。保护生态环境,终究是为了让我们生活更加幸福美好,也为子孙后代攒下可持续发展的绿色“财富”。